









                31.8.2005

Liebe „Außerschulische“! 

Ein dickes, lautes, großes DANKE denn ohne Sie alle hätten wir diese schulöffnende Arbeit nicht verwirklichen können.  

Und schon gar nicht so lange! 11 Jahre gibt es nun 

das 
AL-10 Projekt LEBENSPLANUNG 

im 
Lernfeld Arbeitslehre, 

das 
EISBERGMODELL 

der 
Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule

in 
Bremen Gröpelingen

Einige sind schon von Anfang an dabei und haben die Entwicklung des Projektes verfolgen können. Es ist ein lebendiges Projekt und vieles hat sich in den Jahren verändert. 

Auffällig ist die Entwicklung von „unten“. Es ist aus dem Schulalltag entstanden und auf die Bedürfnisse unserer Schülerinnen und Schüler ausgerichtet. Aus einer für die Hauptschule entwickelten Schularbeit wurde ein ortsteilweites Projekt für alle Jugendlichen mit ihrem unterschiedlichen Unterstützungsbedarf in der Haupt- und Realschule, dem Gymnasium und Förderzentrum. 

Durch die sich verändernde Organisationsstruktur bitten wir darum, die Anwesenheitslisten wenn immer möglich nach jedem Treffen, auf jeden Fall aber am Ende der Arbeit zu faxen 0421-361 96864. 

Ich wünsche allen eine erfreuliche Arbeit mit den Jugendlichen ... sie wird nicht immer einfach sein. Wir wissen das und wissen die Bereitschaft zur Zusammenarbeit deshalb um so höher zu schätzen. Deshalb nochmals vielen Dank, dass Sie in gemeinwesenorientierter Verantwortung mit uns zusammen arbeiten.

Renate Drögemüller

Projektleiterin

Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule, Pestalozzistraße 9, 28239 Bremen, 
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