Kooperationsvereinbarung Volkstheater


Kooperationsvereinbarung
zwischen dem
Volkstheater Rostock
und der
Beruflichen Schule für Bautechnik
Das Volkstheater Rostock und die Berufliche Schule für Bautechnik sind sich der Tatsache bewusst, dass beide Institutionen hinsichtlich der kulturellen Bildung junger Menschen eine besondere Verantwortung tragen. Sie bemühen sich, der Jugend vielfältige Formen theatralischer Ausdrucksformen nahe zu bringen.
Das Volkstheater Rostock wird diesem Anliegen durch die Spielgestaltung und weiterer Angebote für alle Schulstufen gerecht.
Die Berufliche Schule für Bautechnik pflegt Theaterkultur. Herr Udo Wakulat knüpft seit Jahren aktive Kontakte mit dem Volkstheater Rostock und nimmt regelmäßig an den Kontaktlehrertreffen teil, organisiert Proben- und Theaterbesuche für Schüler aller Klassenstufen. Ferner leitet er eine Schultheatergruppe und Projektkurse, deren Aufführung auch an den Schultheatertagen aufgeführt werden.
Beide Institutionen werden ihre gemeinsamen Aktivitäten zu beiderseitigem Nutzen abstimmen und intensivieren, die so als Multiplikator bei der kulturellen und ästhetischen Erziehung junger Menschen in der Schule wirken.
Jährlich wird eine Präzisierung der Zusammenarbeit zum Schuljahresbeginn vorgenommen, [siehe Anlage]
Rostock, den 12. Februar 2006
Steffen Piontek
Dr. Woldt
General-Intendant des VTR                              
     Schulleiter
Berufliche Schule für Bautechnik
Anlage:
Kooperationsvereinbarung zwischen VTR und Bs Bautechnik
Teilnahme von Vertretern des Volkstheaters und der Beruflichen Schule für Bautechnik an den Höhepunkten beider Institutionen.
Gestalten einer Werbeecke an der Beruflichen Schule für Bautechnik zu aktuellen Inszenierungen für das VTR.
Unterstützung des VTR bei der Gestaltung- und Ausgestaltung von Bühnenausstat​tung und Requisiten.
Die Schüler besuchen Proben oder Vorstellungen, erhalten Einblicke in die künstleri​sche Arbeit, schreiben Rezensionen bzw. Erlebnisberichte in der Schülerzeitung oder/und in der regionalen Presse.
Eine regelmäßige und intensive Zusammenarbeit zwischen der Schultheatergruppe der Bs-Bautechnik und dem Theaterjugendclub des VTR soll gefördert und gepflegt werden.
Zu ausgewählten Inszenierungen oder anderen Ereignissen gestalten Schüler im Kunstunterricht entsprechende Exponate und präsentieren ihre Ergebnisse in den Räumen des VTR [Foyer, Intendanzfoyer usw.]
Schüler und Mitglieder des VTR messen sich z.B. an sportlichen Wettkämpfen.
Schüler der Bs Bautechnik unterstützen das VTR bei Aufführungen wie z.B. Schultheatertagen.
Überschneidende Interessensphären bezüglich der Kooperationsvereinbarung werden gemeinsam von dem VTR und der Bs Bautechnik öffentlich wahrgenommen.
Förderung von Kontakten zwischen dem VTR und der Bs Bautechnik, die auch über die kulturelle Zusammenarbeit hinausgehen.
Förderung und Kontaktpflege zwischen dem VTR, der HMT und der Bs Bautechnik
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