Al-10 Projekt Lebensplanung im Lernfeld Arbeitslehre, das EISBERGMODELL der Johann-Heinrich-Pestalozzi-Schule in Bremen

Leistungsnachweis 

Name: XXX XXX                   Klasse: 10k

Projektangebot Nr. 10 der RPA Bremen 

„Wissen schützt vor Vorurteilen – das Projekt Weltethos“   







Bemerkungen:

Das AL-10 Projekt, das EISBERMODELL, hat zwei Schwerpunkte. Einmal geht es darum neue Dinge zu lernen oder sich mit einem bekannten Thema vertiefend zu befassen. Wir sagen auch dazu, dass du dir themenbezogene Sachkompetenz erwirbst. Symbolisch steht dafür der obere Teil vom EISBERG, der, der aus dem Wasser schaut. Bei dem Angebot 10 mit Frau Andratschge von der Religionspädagogischen Arbeitsstelle (RPA) hättest du viel über die drei großen Weltreligionen lernen können, denn aus Unwissenheit entstehen leicht Konflikte.

Tristan, leider hast du diese Chance nicht ausreichend wahrgenommen. 

Du konntest wenig neues Wissen erwerben, denn du hast nur unregelmäßig teilgenommen! 

In Noten ausgedrückt ist das „mangelhaft“, eine 5!

Der weit größere Teil vom EISBERG ist nicht sofort zu sehen, denn er ist unter dem Wasserspiegel. Dieser große Teil, der Unterwassereisberg, steht im AL-10 Projekt als Symbol für die Möglichkeit, eigenverantwortliches Handeln und selbstständiges Arbeiten zu trainieren. Du merkst an dem Größenverhältnis, für wie wichtig wir  Lehrerinnen und Lehrer diesen Bereich halten. Unter * findest du Beispiele. Man nennt diese Fähigkeiten die du trainieren sollst auch Schlüsselqualifikationen. „Schlüssel“qualifikationen deshalb, da sie dir – ganz unabhängig von zu lernenden Inhalten – Türen, Wege und ... Menschen beim eigenverantwortlichen Leben außerhalb und innerhalb der Schule öffnen. 

XXX, wir nehmen dich sehr ernst ... aber du musst es auch tun! Und das haben wir bei diesem Projekt nicht gemerkt, denn du hast deine Chancen nicht genutzt. 

Du hast nicht teilgenommen und durch dein Verhalten gezeigt, dass du viele Schlüsselqualifikationen noch trainieren musst. Diese Fähigkeiten brauchst du dringend für ein auskömmliches Leben mit anderen Menschen. 

Du bist für dein Handeln verantwortlich.

In Noten ausgedrückt ist das ein „ungenügend“, eine 6!
Bremen, 22.11.2005

Renate Drögemüller

Projektleiterin
*Neben dem Erwerb von themenbezogenen Sachkompetenzen steht das Training eigenverantwortlichen Handelns und selbstständigen Arbeitens. Hier einige Stichpunkte für die Rückmeldung:

Teamfähigkeit, Selbstständigkeit, Zuverlässigkeit, Pünktlichkeit, Mitarbeit, Kontaktfreudigkeit, Handeln in Zusammenhängen, Arbeitshaltung, Zivilcourage, Verantwortung übernehmen, Kreativität, Toleranz, Pflichtbewusstsein, Umgang mit vorgegebenen und selbst entwickelten Organisationsstrukturen ...

